

ЮЖНО-РОССИЙСКИЕ НАУЧНЫЕ ЧТЕНИЯ – 2017

(г. Ростов-на-Дону, 28 – 30 сентября 2017 г.)

С 28 по 30 сентября 2017 в донской столице прошли Южно-Российские научные чтения – традиционная всероссийская научная конференция, проводимая Институтом филологии, журналистики и межкультурной коммуникации ЮФУ в шестой раз и объединяющая лингвистов из ведущих вузов России, а также Греции. Конференция посвящена памяти известных российских лингвистов, трудившихся в Ростовском государственном университете (ныне Южном федеральном университете): А.Н. Савченко, М.К. Мильх, Т.Г. Хазагерова и Б.Н. Проценко.

На пленарном заседании с приветственным словом выступила директор Института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации Наталья Анатольевна Архипенко, которая подчеркнула важность конференции как для ученых, так и для студентов, отметив, что проблемы истории и теории языка, лексикологии, паремиологии, социолингвистики, интерпретации текста, методики преподавания языковедческих дисциплин, которые исследуются учеными Института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации ЮФУ, по-прежнему актуальны и объединяют российских и зарубежных лингвистов в рамках традиционных Южно-Российских научных чтений.

Доклады, прозвучавшие на пленарном заседании, были посвящены современным проблемам коннотации, лингвокриминалистики, формирования системы поэтических средств русского языка и их переосмысления в церковнославянской и русской книжности через византийские образцы, типологии языковой игры в текстах современных российских СМИ, а также рассмотрению тенденции развития глагольных приставок в истории русского языка.

Особого внимания заслужили доклады, посвященные Учителям, донским ученым, оставившим большой след в становлении и развитии современных направлений лингвистических исследований, воспитавшим не одно поколение ученых, преподавателей Института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации ЮФУ, – А.Н. Савченко, М.К. Мильх, Т.Г. Хазагерова и Б.Н. Проценко.

Конференция включала как научную (пленарные доклады, работа четырех секций, мастер-класс для студентов и магистрантов ЮФУ), так и культурную программу, знакомившую с родиной А.П. Чехова, творчество которого в разных аспектах исследуется учеными и студентами Института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации ЮФУ.

В секции «Лексикология. Паремиология. Грамматика. Словообразование. Лингвистика текста» были прочитаны и обсуждены доклады, посвященные проблеме употребления неофициальных сетевых топонимов г. Ростова-на-Дону; вопросу возникновения ассоциаций между рекламируемым товаром и какими-либо его свойствами, а также брендом и товаром при помощи игры слов на материале испанской и русской рекламы; проблеме выявления особенностей языковой личности современного преподавателя в ходе синхронного и диахронного анализа результатов трёх ассоциативных экспериментов, в которых принимали участие преподаватели разного возраста технических, гуманитарных и музыкальных дисциплин, работающие в России и за рубежом; проблемам грамматического строения синтаксических конструкций в художественных текстах. Особый интерес вызвал доклад доцента ЮФУ Е.Ю. Кашаевой, представивший анализ критериев эффективности спичрайтерского текста на примере инаугурационных речей президентов России и США.

В докладах на секции «История языка. Диалектология. Этнолингвистика. Социолингвистика» были представлены результаты исследования особенно-

стей функционирования лексем в донской и славянской традиционной культуре; диалектного членения донских говоров на основе лексических данных; формы выражения суеверий и примет на материале международных фольклорно-этнографических экспедиций ДонНУ на Верхний Дон; основных моделей и значений слов с суффиксом *-н'(а)* в истории русского языка на материале памятников русского языка XV–XVII вв. В рамках социолингвистических исследований представлены доклады, раскрывающие сотериологическое значение концепта «болезнь»; описывающие гендерно ориентированное речевое поведение дошкольников.

Доклады в секции «Интерпретация художественного текста» были посвящены рассмотрению особенностей языковой личности и концептов духовной культуры в аспекте герменевтики на материале произведений философской прозы В.В. Розанова; семантического поля «апокалипсис» в ранней лирике А. Блока в сравнении с одноименным семантическим полем в русском языке; способов авторизации в текстах художественных произведений в зависимости от иллюкативного художественного замысла; особенностей темпоральной антитезы как маркера столкновения христианского и атеистического кодексов в романе М.А. Шолохова «Тихий Дон»; особенностей эмотивного синтаксиса произведений Ф.М. Достоевского. На материале поэзии Н. Делаланд и В. Котелевской (ученых, деятельность которых в разные годы связана с Институтом филологии, журналистики и межкультурной коммуникации ЮФУ) доцентом СПбГУ Н.П. Пинежаниновой были исследованы структурно-семантические особенности перечислительных рядов как фактор создания индивидуального художественного впечатления.

В секции «Преподавание лингвистических дисциплин» состоялся обмен опытом в преподавании русского языка в вузе и школе, а также русского языка как иностранного между преподавателями гуманитарных, технических и подготовительных факультетов вузов России, в частности были обсуждены интегративные подходы при обучении русскому языку как иностранному; рассмотрены связи дисциплины «Японский язык» с теоретическими курсами, практическая значимость данного курса и специфические трудности в его освоении для студентов-филологов; дан анализ причин основных ошибок, допускаемых экзаменуемыми при выполнении задания с развернутым ответом в ЕГЭ по русскому языку; выявлены «напряженные точки» в учебном продуцировании филологического научного текста; рассмотрены методы, способствующие более эффективному развитию речевой деятельности студентов-иностранцев в социально-бытовых и профессионально-ориентированных ситуациях и сферах общения.

В рамках конференции профессор, доктор филологических наук, руководитель учебной специализации «Лингвокриминалистика» Михаил Александрович Грачев (НГЛУ, г. Нижний Новгород) провел мастер-класс для студентов, магистрантов, а также всех интересующихся вопросами лингвокриминалистики.

Важным представляется продолжение традиции Южно-Российских научных чтений, объединяющих постоянных и новых участников, занимающихся исследованиями в сфере научных интересов ученых Института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации Южного федерального университета.

Н.В. Моисеева-Пронь,
канд. филол. наук, доцент,
Южный федеральный университет